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KÜSITLUSE EESMÄRK JA VAJADUS 
 

Küsitluse eesmärk on kaardistada Äksi aleviku kortermajade elanike vajadused ja oskused, mis 

tulevad kasuks kogukonnaelu mitmekeskistamisel ja arendamisel. Küsitluse käigus koguti 

teadmisi ja vaadeldi kuidas saaks elanikke paremini kaasata kogukonna tegemistesse. Samal 

ajal uuriti millised on elanike vajadused ning huvi olla kaasatud ja osaleda kogukonnaelus. 

Millised on inimeste huvid, oskused ja teadmised, kui vanad on elanikud ja kui kaua on nad 

Äksis elanud. 

Vajadus küsitluse järele tekkis, sest kogukonna eestvedajad ja sädeinimesed nägid kogukonna 

ürituste korraldamisel, et kõige raskem on tegemistesse kaasata kortermajade elanikke. Üks 

küsitluse eesmärk oli jõuda ka nende inimesteni. 
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METOODIKA JA VALIM 
 

Tegemist on osaluspõhimõttel läbiviidud küsitlusuuringuga, kus uurijateks – küsitlejateks olid 

kogukonna enda vabatahtlikud. Kogukonna eestvedajad viisid koos vabatahtlikega läbi 

küsitluse kortermajade elanike seas, mille käigus küsitlejad käisid kõigi Äksi alevikus asuva 90 

kortermaja ukse taga. Vastuseid kogunes 55. Küsitlemine toimus aprillis ja mais 2022. a. 

Küsitlus koosnes 10 küsimusest, osad neist valikvastustega ja osad avatud vastustega. Vt Lisa 1. 

Küsitlejatele viidi läbi eelnev koolitus küsitluse läbiviimise oskuste omandamiseks ja 

isikuandmete kaitsmise osas. Ühiselt arutati kuidas andmed sisestada ja mil viisil läbiviia 

küsitluse analüüs, hilisem analüüsi tutvustamine ja millised võiksid olla tegevused, mis aitaksid 

küsitluse analüüsi põhjal kortermajade inimesi kogukonnaellu kaasata. 

Küsimused aitas koostada kogukonnaliige ja Tallinna Ülikooli teadur Tiina Tambaum ja KÜSKi 

kogukonna eestvedaja stipendiumiga Äksi aleviku kogukond MTÜ esimehele Katrin Sisaskile 

määratud mentor ja kogukonnaspetialist Eha Paas. 

Kõige raskemaks ja aeganõudvamaks etapiks osutus analüüsimine. Kuna küsitlejad tegid tööd 

vabatahtliku töö põhimõtetel, siis tuli omandada uusi teadmisi ja oskusi ning töö tegemiseks 

leida aega.  

Kokku oli küsitlejaid 9 ja nende tööd jälgis ning nõustas mentor. Enamus neist viisid küsitlust 

läbi üksi endale sobival ajal aga oli ka neid kes käisid kahekesi. Üks küsitlejatest oli 

ülikooliõpilane, kes kasutas küsitlemist oma õppetöös vajaliku kogemuse omandamiseks. 

Kolm küsitlejatest ei olnud otseselt Äksi kogukonna liikmed vaid lähedalt seotud inimesed, 

kellel oli huvi saada kogukonna teemalise küsitluse läbiviimise, analüüsimise ja avalikustamise 

osas kogemusi. Ülejäänud 5 küsitlejat olid Äksi aleviku elanikud.  
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MIS AJAL KÜSITLEMAS KÄIDI? 
 

22% küsitlustest tehti kolmapäeval ja 20% 

teisipäeval. Järgnesid esmaspäev 18% ja 

neljapäev 14%.  

Kõige rohkem vastuseid (25%) saadi 

ajavahemikus kell 19.00-20.00 ja 18.00-

19.00 (24%). Järgnes 13% kell 20.00-21.00.  
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VASTAJATE JA VASTAMISE KIRJELDAV STATISTIKA 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Küsitlusele vastas 33 (60%) naist ja 22 (40%) meest.  

Vastajad jagati välise vaatluse põhjal 10 aastastesse vanuserühmadesse. Vanuserühmades 21-

30-a, 31-40-a ja 61-70-a oli kõigis 18% (10 igas) vastanutest. Järgnes 16% (9) vanuserühm 51-

60-a. Kõige vähem vastajaid oli vanuserühmas 16-20-a (4%, 2). Ühe vastaja vanus on 

teadmata. 
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Selleks, et saada selgem pilt jagati vanuserühmad omakorda kolmeks:  

noored (16-30-a),  

keskealised (31-60-a), 

vanemaealised (61-90-a).  

Sellest järeldus, et peaaegu pooled vastanutest (45 %) olid keskealised, 31 % vanemaealised ja 

22 % noored. 
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Küsitlust läbi viies käidi kõigi 90 korteri ukse taga. Vastuseid saadi 55 inimeselt. 9 küsitlust viidi 

läbi samas leibkonnas (18%). Kõigist Äksi kortermajade leibkondadest (90) saadi vastuseid 34% 

leibkonnast (46). Kuna vastamine oli vabatahtlik, siis osad elanikud ei soovinud küsitlejale 

vastata ja oli kortereid mille ukse taga käidi aga ei õnnestunud kedagi leibkonnast kätte saada. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

96% vastanute kodune keel on eesti keel, 4% ukraina keel (kaks erinevat leibkonda). 
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KAS ELUGA ÄKSIS OLLAKSE RAHUL? 
 

93% (51) vastajatest vastas, et neile meeldib Äksis elada. 7% (4) vastas, et neile ei meeldi Äksis 

elada. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Küsimusele kas tahan Äksi elama jääda vastas jah 74% (41) vastanutest, kindel ei olnud 13% (7) 

ja ei vastas 2% (1) vastanutest. 11% (6) olid jätnud sellele küsimusele vastamata.  
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Ei tea kas jään Äksi elama oli küsimusele vastanud 7 vastajat. Kolm neist kuulusid vanusegruppi 

16-30-a. Üks kuulus vanusegruppi 31-40-a, kaks kuulusid vanusegruppi 41-50-a ja üks kuulus 

vanusegruppi 51-60-a.  

 

Ei tea kas jään põhjenduseks toodi näiteks:  

• Vanemad lapsed lõpetavad kooli ja siis oleneb edasine elukoht sellest, mis kooli nad 

valivad. Mul on sõbrannad Tallinnas, ise tahaksin sinna minna. 

• Kuna tahaksin lapse Tartusse kooli panna, siis oleks hea ka seal elada. 

• Võibolla töökoha pärast tuleb elukohta vahetada. 

• Tulin Äksi elama ajutiselt. 

• Tahan elada oma majas. Kui tekib võimalus siis kolime aga elama tahaks jääda siia 

lähedale. 

• Olen veel liiga noor, et siduda ennast kindla kohaga, olen võimalustele avatud. 

• Tahaksin siia jääda aga mis saab peale kooli lõpetamist veel täna ei tea. Hetkel 

näen küll oma tulevast elu ette Äksis aga võimalik, et õpingute ajaks tuleb siit 

lahkuda. 
 

Küsitlusest võib järeldada, et peaaegu kõigile (93%) vastanutest meeldib Äksis elada. 74% neist 

plaanivad siia elama jääda ka edaspidi. 11% ei andnud sellele küsimusele selget vastust ja 13% 

polnud kindlad kas nad jäävad Äksi edasi elama. Need kes polnud kindlad kus nad tulevikus 

elavad kuulusid erinevatesse vanusegruppidesse ja olid valdavalt Äksis elanud lühemat aega 

(kuni 10 a).   

25% (14) vastanutest on Äksis elanud kuni 3 aastat ja sama palju (25%, 14) on Äksis elanud 

rohkem kui 30 aastat. 24% (13) vastanutest on Äksis elanud 4-10 aastat, 13% (7) 11-30 aastat. 

Keskealisi kes on Äksis elanud terve elu oli 9% (5) ja noori 2% (1). 

Kokkuvõttes, enamus vastanutest soovib Äksis elada ja nende hulgas on nii neid, kes pikalt 

Äksis elanud, kui ka neid, kes lühemat aega. Põhjused, miks mõned kaaluvad ära kolimist on 

paljus seotud lastega, sellega kuhu nad liiguvad haridust omandama või noortega, kes 

soovivad maailma avastada.  Kindlasti tasub kogukonnal noori kogukonna tegemistesse 

kaasata, et ka neil tekiks oma tugev seos Äksi kui koha ja inimestega. Mida tugevam on see 
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side, seda enam võib loota, et tulevikus võivad noored soovida tagasi pöörduda oma 

kodukohta või on valmis panustama Äksi arengusse ka siis, kui nad ise siin ei ela. 

Samuti annab asukoht ja vastused võimaluse kujundada Äksist hea elukoht Tartu külje all, 

siinne elukeskkond on odavam, kauni loodusega, rahulik ja turvaline, teisalt jääb Tartu linn 

oma töökohtade, oluliste teenuste  ja meelelahutusega piisavalt lähedale.  

 

Mis Äksis meeldib? 
Küsimusele olid ette antud vastuse variandid: mugav/mõnus, järv, ilus loodus, linn lähedal, hea 

logistika (ühistransport), spordivõimalused, kergliiklustee, aiamaa, eluks vajalik lähedal: kool, 

pood, arst, apteek, inimesed. Nimetada sai kõiki põhjendusi, ehk siin tõi iga vastaja välja 

rohkem kui ühe põhjenduse. 

38 (19% kõigist vastustest) korral toodi põhjenduseks järv, 30 (15% kõigist vastustest) korral 

ilus loodus, 29 (14% kõigist vastustest) korral linn lähedal. Veel nimetati sagedamini poodi, 

aiamaad, kergliiklusteed, mugav/mõnus, kool lähedal ja inimesed. Tabelis on halliga märgitud 

vastuse variant rahulik/turvaline (8%, 16 korda) mida valikvastustes ei olnud aga vastajad ise 

korduvalt välja tõid. Veel toodi ise välja: kodukoha tunne (4 korda), Jääaja Keskus (3 korda), 
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rand (3 korda), korter sobilik/odavam kui linnas (2 korda, kogukonna tunne (2 korda), 

mänguväljak (1 kord).  

 

Võtmesõnadena jookseb antud teemas läbi looduskeskond, ilus ja rahulik. Samuti logistika, 

linnalähedus, teenuste olemasolu, mis kinnitab veelkord ka statistika all toodu vastuseid, kas 

tahad Äksis elada. Kogukonna arendustegevustes tuleb silmas pidada, et Äksit suudetaks 

hoida looduskauni ja turvalise elukeskkonnana, mis sobib igas vanuses elanikele.  

Samas joonistub välja, et kogukonna kasvades, uute inimeste lisandumisega tuleb tegeleda 

pideva suhete loomisega. Tasub mõelda, kuidas uusi inimesi kogukonda sulandada, nendega 

tuttavaks saada ja kaasata. Mõelda saab kord või paar aastas uute elanike tutvumisõhtule, 

kogukonna esindaja kohtumisele uute inimeste, peredega , mille käigus räägitakse kogukonna 

tegemistest, võimalustest jne. Sisult peaks see olema mitteformaalne vestlus suhte loomiseks. 

Saab ka inimesele tutvustada infokanaleid, anda nii öelda Äksi teadmiku jne. Samal ajal saab 

ka kogukond tuttavaks uustulnukaga, saab teada nende huvid, eesmärgid, oskused ja 

vajadused 
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Mis Äksis häirib? 
Küsimusele vastati vabaarutelu teel. Kõik vastused pandi kirja ja ühtlustati sarnaste teemade 

kaupa. Mõnel vastajal oli mitu erinevat põhjust või murekohta mille ta välja tõi. 

 

20 vastanutest (24% kõigist vastustest) tõid häiriva asjaoluna välja liiklusega seonduva: 

kihutavad autod (tehti ettepanek, et politsei võiks teha õhtuti kontrolli), liikuseeskirjadest 

mitte kinnipidamise (30-ne ala alevikus ja paremakäereegel) ja rõhutati eraldi laste 

liikluseeskirjade alaste teadmiste puudust. Kurdeti ka parkimiskohtade puuduse ja nende mitte 
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korrasoleku üle. Tehti ettepanek lamavapolitsei panekuks aiamaade ääres olevale teele, et 

piirata kiirust. 

15 vastanutest (18% kõigist vastustest) vastasid, et neid ei häiri midagi.  

11 vastanutest (13% kõigist vastustest) pöörasid tähelepanu avaliku ruumi ja vabaaja veetmis 

võimaluste puudumisele või korrasolekule. Tehti ettepanek, et järve ääres võiks olla 

terviserada ja rannas pingid istumiseks. Mitmed tundsid puudust avalikust grillimiskohast. 

Mõni soovis teistsuguseid üritusi. Näiteks, et Äksis võiks olla jaanipäeva tähistamine. 

7 vastanutest (8% kõigist vastustest ) häirisid teemad mis on seotud lemmikloomade ja nende 

järelt koristamisega, samuti loomadega seonduv ohutus ja veel toodi häiriva asjaoluna välja 

varesed, hakid ning tuvid. 

Sama paljude jaoks (7, 8% kõigist vastustest) oli häiriv, et suvel on Äksis, eriti rannas liiga palju 

turiste - nii tekib prügi ja müra. 

5 vastanutest (6% kõigist vastustest) tõid välja prügi ja olmejäätmemajandusega seonduvaid 

teemasid. Näiteks oli prügikonteiner täis või et prügi ei osata sorteerida ja toodi välja ka seda, 

et prügikaste on alevikus liiga vähe. Lisa prügikaste sooviti alevikku sisse või kergliiklustee 

äärde. Toodi välja, et Järve tänaval rannast kuni Äksi teeni pole ühtegi prügikasti.  

4 vastanutest (5% kõigist vastustest) tundsid, et Äksis puudub kogukondlik ära tegemine ja et 

puudub teineteise abistamine. Sama paljusid häirisid tänavavalgustuse, talvise teedehoolduse 

ja teede korrashoid. Kurdeti, et tänavapuhastusega tegeletakse öösel ja nädalavahetusel, 

tänavavalgustus puudub Angerja 2 maja ees. Samuti 4 vastanutest (5% kõigist vastustest) 

ütlesid, et neid häirib teatud kogukonna liige ja/või külajutud. 

3 vastanutest (3% kõigist vastustest) tõi välja, et neil ei ole Äksis sõpru. 2 vastanutest (2% 

kõigist vastustest) kurtsid tervise probleemide üle ja 1 vastanu, (1% kõigist vastustest) et 

postipunkt on pidevalt kinni. 

Häirivate tegurite juures paistab silma liiklusega seonduv. ehk tasuks ette võtta uue 

tegevusena Äksi liikleb!, saab mõelda nii teadlikkuse tõstmise teemasid lastele kui ka laiemaid 

arutelusid lamavatest politseidest.  Prügi, ja pinkide teemal tasub ehk kaardistada kitsaskohad 

kaardil ja üheskoos vallaga vaadata, mida saab ära teha omavalitsus ja kus kogukond saab 

käed külge panna.  
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Kommentaaridena küsimusele mis Äksis meeldib või ei meeldi toodi näiteks 

välja: 

• Lapsel on siin parem kasvada kui mujal. 

• Noortel pole siin midagi teha, aga see on paratamatu. Siin lihtsalt pole minu 

vanuseid. Mul on tuttavad Tartus. Aga suvel on siin ilus ja siin on odav elada, 

korteriüür ei ole nii kallis kui linnas. 

• Mul pole minna mujale, olen pärast mehe surma üksi, pidin Saadjärve külast oma 

majast siia korterisse kolima. 

• Kahjuks pole keskkond siin enam selline  nagu vanasti, kui kõik tundsid kõiki.  

• Olen leidnud Äksist hingerahu. 

• Mulle meeldivad valla töötajad. 

• Ma ei jõua palju toidukaupa vedada, jalad ei pea vastu. Järve pood on liiga kaugel. 

Hea et kauplus on jälle avatud aga hinnad on seal kallid. Tütred toovad kaupa 

Tartust, seal on odavam. Esmaspäeviti 12.45 käib kala ja liha kaupmees, 

kolmapäeviti 14.45 saab rohkem kaupa kaubaautost. Sealt ostan leiva-saia-piima. 

Hinnad on seal samad mis Järve poes. Viimati oli Tartus piim 5 senti kallim kui Järve 

poes. 

• Muret teeb 30-ne ala Saadjärve tänaval ja sealne paremakäe reegel. Keegi ei pea 

sellest piirangust kinni. 

• Häiris, et polnud kuskil võimelda, nüüd tuleb välivõimlemisväljak ja selle üle on 

väga hea meel. 

• Prügi on hommikuti vara maas. 

• Pingid, millest on pikalt juttu olnud, võiks ju ka kogukond ise teha, kõike ei pea vald 

ette ja taha ära tegema. 

• Jääaja Keskuses võiks olla ronimissein, et samal ajal  saaks olla lapsevanemad 

kohvikus. 
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ROLLID JA RESSURSID KOGUKONNAS 
 

Rollide välja selgitamiseks eristati küsitluses kolme erinevat rolli: eestvedaja, osaleja ja 

kõrvalehoidja.  

55-st vastajast 2% (1) ütles, et on eestvedaja, 63% (35) et on osaleja ja 33% (18) et on 

kõrvalehoidja. 2% (1) vastajatest ei määratlenud enda rolli. 
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35 vastajat (63%) määratles end osalejaks. Nendest oli oma rolliga rahul 33 vastajat. Kaks 

nendest soovisid olla pigem eestvedajad. Üks nendest kahest soovis korraldada jaanipäeva ja 

teine ei ole leidnud enda jaoks sobivat teemat mida eest vedada. Kõrvalehoidjana tundis end 

18 (33%) vastanutest. Neist oli oma rolliga rahul vaid 7, üks neist soovis tegelikult olla 

eestvedaja ja 10 soovisid olla osalejad.  

Seega on tänastel kogukonna eestvedajatel potentsiaali kasvatada kortermaja elanike baasil 

nii oma osalejate hulka kui ka eestvedajate ringi.  

Tänased kõrvalehoidjad, kes soovisid olla osalejad, tõid korduvalt takistustena miks nad ei saa 

olla osalejad, välja tervise, selle, et nad pole veel jõudnud sisse elada kuna on Äksis vaid 1-2 a 

elanud, et neil pole siin tutvusi või et neil pole aega. Osalejad, kes soovisid olla eestvedajad tõid 

välja samasid põhjendusi ja lisaks veel, et Äksis ei toimu midagi (ilmselt siis midagi mis neid 

huvitaks ja mida nad tahaksid eestvedada.) 

 

Ootused sündmustele ja tegevustele 

Tänaste kõrvalehoidjate, kes soovivad olla osalejad kõige suurem huvi ja oskused olid 

sportlikes ja liikumist nõudvates tegevustes. Välja toodi: võrkpall, Disc golf, judo, sport, 

jõusaal, rattasõit, orienteerumine, matkad, kalapüük. Järgnes muusika, kontsert, laulmine. 

Veel toodi välja: küpsetamine, hoidised, käsitöö, matemaatika, tehnika, vanavara, mootorid, 

male, aiapidamine, talgud, heakorratööd, raamatud, lugemine, luuleõhtud. 

Tänaste osalejate, kes soovisid olla eestvedajad kõige suurem huvi ja oskused olid samuti 

sportlikes ja liikumist nõudvates üritustes, kuid sama paljud soovisid tegeleda muusika, 

kontserdi, laulmisega. Lisaks vastati päris mitmel korral, et soovitakse tegeleda matemaatika, 

tehnika, vanavara, mootorite ja malega. Samuti toodi veel välja juba kõrvalehoidjate poolt 

esitatud huve: küpsetamine, hoidised, käsitöö, aiapidamine, talgud, heakorratööd, raamatud, 

lugemine, luuleõhtud. Uute teemadena tulid välja teater, näitlemine ja lapsed. 

Vastajaid huvitas raamatuvahetus, lugemisega seotud tegevused, näiteks toodi välja 

luuleõhtud, kus inimesed saaks esitada omaloomingut (üks osaleja on koostanud luuleraamatu 

aga välja pole andnud). Viis vastajat tõid välja raamatute ja lugemisega seotud tegevusi ja oli 

neid kes soovisid muid tegevusi kui ainult sport ja liikumisega seonduv.  

Eraldi teemana joonistusid välja talgud ja heakorra teemad, sh. mänguväljakud, pingid. 

Kõlama jäi lause: „neid saab teha ilma keelt oskamata. Kolm vastajat olid valmis ka ise aitama 
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mänguväljaku ehitusega. Nimetati ka haljastust, vajadust puude lõikamise kui kogukonna 

ettevõtluse võimalusena.  Üks osaleja oli huvitatud looduslikust aiandusest - linnupesad, 

putukahotellid, komposteerimine, permapeenrad jne.   

Talgud, haljastus, heakord on läbi aegade teema, mis aitab kaasa inimeste omavahelisele 

suhtlusele, teisalt annab kiire tulemuse. Üha enam on vaja näiteks eakatel abi aia 

korrashoidmisega, sügisandide käitlemisega (õunad, ploomid jne). See on hea võimalus 

kogukondlikuks ettevõtluseks. Mänguväljakute osas saaks vastajatest teha meeskonna, 

kellega teemat koos edasi ajada. Üles kerkis ka vajadus koertepargi järele. Päris paljudel 

kortermajade elanikel on koerad. 

Vastajatele meeldiks kui oleks rohkem matkasid, spordiüritusi, maleõhtuid, kohvikuõhtuid, 

pidusid. Mõelda võiks dis golfi raja peale. Kortermajades elab palju väikelaste vanemaid. Võiks 

olla juhendajaga beebiring. Väikelaste vanemad moodustavad grupi, kes on vägagi huvitatud, 

sellest kuidas kogukonnas lastele tegevusi pakutakse. Oluline on turvalisus, vajadus beebiga 

kodust välja saada ja suhtlus teiste vanematega. 
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MIS ÜRITUSTEL ÄKSIS ON OSALETUD? 
 

23% (24) vastanutest on osalenud Jääaja Keskuse sünnipäeval (üritus oli küsitluse ajal 

toimunud 9 aastat). 16% (17) kevadisel rohelaadal (üritus oli toimunud 1 aasta), 15% (16) tõid 

välja et käivad Järve poes, 15% (15) on käinud Äksi avatud õuedel (üritus oli toimunud 2 aastat), 

12% (12) hääetas Tartu valla kaasavas eelarves võimlemisväljaku poolt, 10% (10) on osalenud 1. 

advendi tähistamisel (on toimunud 4 aastat), 5% (5) on osalenud Vabariigi aastapäeva matkal 

(oli toimunud 2 aastat), 2% (2) on osalenud päkapikumatkal (oli toimunud 1 aasta), 2% (2) 

vastasid, et on üritustest kuulnud aga pole osalenud ühegil. 

 

Kõige rohkem on osaletud Jääaja Keskuse sünnipäeval ja seda nii naiste kui ka meeste hulgas. 

Kevadist rohelaata olid külastanud rohkem naised ja Äksi poodi rohkem mehed. Ükski mees ei 

olnud osalenud Vabariigi aastapäeva matkal ega päkapikumatkal. 

vanuserühmas 16-30-a osaleti enim kevadisel rohelaadal, Äksi avatud õuedel ja Tartu valla 

kaasavas eelarves välijõusaali hääletamisel. Vanuserühmas 31-60-a osaleti enim Jääaja 

Keskuse sünnipäeval, 1. Advendi tähistamisel, kevadisel rohelaadal ja Äksi avatud õuedel. 

Vanuserühmas 61-90-a osaleti enim Jääaja Keskuse sünnipäeval, külastati Järve poodi, osaleti 

kevadisel rohelaadal ja Äksi avatud õuedel. 
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Kõigis vanuserühmades tuleb välja kevadine rohelaat ja Äksi avatud õued. Vanuserühmas 31-

90-a on ühine enim külastatav üritus Jääaja Keskuse sünnipäev. Vanuserühma 16-30-a 

huvitavad Äksi avatud õued ja võimlemisväljak/kaasav eelarve. Vanuserühma 31-60-a huvitab 

1. advent. Vanusele 61-90-a on oluline Äksi pood. 

Kes olid elanud Äksis kuni 3 aastat vastasid, et on külastanud Jääaja Keskuse sünnipäeva, 

hääletasid Tartu valla kaasavas eelarves välijõusaali poolt, on osalenud Äksi avatud õuedel ja 

külastanud Järve poodi.  

Kes olid elanud Äksis 4-10 aastat vastasid, et on külastanud Jääaja Keskuse sünnipäeva, 

kevadist rohelaata ja hääletasid Tartu valla kaasavas eelarves välijõusaali poolt.  

Kes olid elanud Äksis 11-30 aastat vastasid, et on külastanud Jääaja Keskuse sünnipäeva, Äksi 

poodi, hääletasid Tartu valla kaasavas eelarves välijõusaali poolt ja osalenud 1. Advendi 

tähistamisel. 

Kes olid elanud Äksis rohkem kui 30 aastat vastasid, et on külastanud Jääaja Keskuse 

sünnipäeva, kevadist rohelaata, Äksi avatud õuesid ja külastanud Järve poodi. 

Järelikult ei olene Jääaja Keskuse sünnipäeva külastamine Äksis elamise ajast, see oli kõige 

enim külastatud üritus kõigil vastajatel olenemata nende Äksis elatud aja pikkusest. Tartu valla 

kaasavas eelarves välijõusaali poolt hääletasid rohkem need kes olid Äksis vähem elanud ja kes 

on nooremad või keskealised. Äksi pood, Äksi avatud õued ja rohelaat olid olulisemad Äksis 

kauem elanud inimestele. 

Veel toodi välja: 
• Jääaja Keskuse Päikeseloojangu kontsert - 11-30 a Äksis elanud 

• Muuseumiöö - rohkem kui 30 a Äksis elanud 

• Maja ümbruse koristamine - rohkem kui 30 a Äksis elanud 

• raamatukogu üritused - 11-30 a Äksis elanud 

• kala pood (auto lahvka) - rohkem kui 30 a Äksis elanud 

• Äksi poe talgutel tahtsime osaleda aga aeg ei sobinud - kuni 3 a Äksis elanud 

• kuskil pole osalenud, advendist ja päkapikumatkast ei olnud kuulnud, avatud õuede ajal 

oli tööl - 4-10 a Äksis elanud 

• On käinud lapsega lauatennist mängimas skatepargi ääres - 4-10 a Äksis elanud 
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MIS TAKISTAB ÜRITUSTEL JA KOGUKONNAELUS 
OSALEMIST? 

 

Ette oli antud 7 vastusevarianti, mida vastaja sai vabaarutelu vormis täiendada: pole aega, pole 

tervist, käiks aga aeg pole sobinud, pole saanud õigel ajal infot, pole kellegagi koos tulla, ei 

tunne, et see oleks minu jaoks, praegused ettevõtmised pole huvi pakkunud. Vastaja võis 

valida mitu erinevat põhjust. 

Enim vastati (34%, 20 korda), et käiks aga aeg pole sobinud. 10 vastajat (17%) ütlesid, et neil ei 

ole piisavalt aega ja sama palju (17%, 10), et neil pole tervist.  

 

Kellel polnud aega või aeg ei sobinud põhejndasid, et nad ei ole üritustel osalenud töö tõttu, 

nad on nädalavahetusel ära, neil on samal ajal muud tegemised, aeg kulub perele. Kes kurtsid 

tervise probleeme tõid välja, et neile ei sobi seismine ja käimine. Veel toodi välja, et info on 

jõudnud vastajani, kui tal on juba muud plaanid tehtud, tal pole kellegagi minna, toimuvad 

üritused ei tõmba või et nad on Äksis veel nii vähe elanud, et pole veel jõudnud kogukonna 

tegemistesse sisse elada. 

Vanuserühmas 16-20-a võib välja tuua takistusteks, et pole aega ja et vastaja ei tunne et üritus 

oleks tema jaoks. Vanuserühmas 21-30-a võib välja tuua takistusteks, et käiks aga aeg ei sobi, 

pole aega, pole saanud õigel ajal infot. Vanuserühmas 31-40-a võib välja tuua ainsa 
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takistusena, et käiks aga aeg pole sobinud. Vanuserühmas 41-50-a võib välja tuua takistusteks, 

et pole aega ja käiks aga aeg pole sobinud. Alates vanuserühmast 51-60-a hakati välja tooma 

takistusena tervist ja aja puudust oli järjest vähem. Vanuserühmas 61-70-a võib välja tuua 

takistusteks, et pole tervist või pole aega või aeg ei sobi. Vanuserühmas 71-80-a võib välja tuua 

takistustena, et pole tervist või pole kellegagi tulla. Vanuserühmas 81-90-a võib ainsa 

takistusena välja tuua, et pole tervist. 

kuni vanuseni 70 on tihti põhjuseks aja puudus. Vanuses 71-90 tervis ja üksindus. Tervist hakati 

põhjuseks tooma alates 51-a. 16-20 vastajaid oli vähe, tuleks tähelepanu pöörata, et nad 

tunnevad et neile üritusi pole. Tähelepanu pöörata, et vastati nagu üritused oleks vaid teatud 

seltskonnale ja et sooviti pidu nagu karneval, tantsuõhtu jne. 

 

Mida öeldi?  

• Üritustel käin laste või naabriaisega. 

• Kui ilm on külm või vihmane siis ma ei taha minna. 

• Jälgin kõrvalt, tore on et noored teevad ja elu alevikus on käima läinud. 

• Tahaks lõbusat pidu, karnevali, stiilipidu, nii nagu vanasti oli. 

• Mul ei ole huvi, on teised prioriteedid. 

• Mul ei ole Facebooki kontot (ca 30 a.) 

• Äksis võiks olla teadetetahvel. 

• Aga miks ma peaks osalema? 

• Üritustest olen kuulnud, kuid oselanud ei ole. 

• Tunnen, et tegijad ja osaleja on üks seltskond, kuhu minul pole asja. Avatud õudel 

oleks Helini juurde võinud minna, seal oli käsitöö, aga kuidas ma lähen lihtsalt 

kellegi õue. Ja ega mul pole kellegagi minna ka. 

• Välikino Äksi avatud õuedel oli väga lahe ja mulle meeldis väga. 

• Mulle ei meeldi massi üritused, eelistan oma perega või üksi olemist. 

• Käiks Äksi kirikus kui oleks buss mis viib. 
 

Pole kellegiga minna, üksi ei taha – tasub mõelda tegevustele, mis aitaks inimestel 

kortermajades tuttavaks saada, kuidas inimesi omavahel vestlema suunata. Lihtsad 
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mitteformaalsed vestlused, näiteks kodumaja lähedal, ja seda peaksid eest vedama samade 

majade inimesed.  

Terviseteemad – osade sündmuste puhul saab mõelda, kuidas ka neid inimesi, kes ise pikemalt 

liikuda ei saa, saaks kogukonna sündmustele kaasata, leppida kokku, kes kelle peale võtab, 

isiklik julgustamine, jällegi mitte ühe eestvedaja poolt, vaid siin tasub teha jaotust.  

Teisalt tervisteema osas tasub ehk just sellele sihtgrupile toredaid liikumissündmusi teha: 

näiteks kõndiva jalgpalli treeningud jne.  

Pole aega, pole sobivat aega viitab selgelt, et seni ei ole kogukonnateema inimese jaoks 

prioriteet. Teda kõnetavat teemat ei ole, mis paneks teda oma aega korraldama nii, et saaks 

osaleda. 

Väljapool tööl käivad inimesed soovivadki eelkõige, et kohapeal oleks võimalused nende 

lastele. Teisalt tasub sündmuste osas analüüsida, kas sündmuse toimumise aeg arvestab 

sihtgrupiga, keda oodatakse. 
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INFO LIIKUMINE 
 

Enamus inimesi saab info Facebookist, naabritelt/pereliikmetelt/sõpradelt, Järve poe 

infostendilt, vallalehest või meililistist. On inimesi kes ei kasuta Facebooki üldse ja neid on ka 

nooremas vanuserühmas.  

Oma üritustel mitte osalemise põhjendusena tõi õigel ajal info puudumise välja 5 vastanutest 

(ca 10%). Nendest viiest kuulus vanusegruppidesse 21-30-a, 41-50-a, 61-70-a igasse 1 vastanu. 

Vanusegruppi 51-60-a kuulus 2 vastanutest. Vastustest selgus, et inimesed kes ei saa infot ei 

tunne Äksis kedagi ega suhtle kohalikega eriti palju.  

Nendest viiest oli üks Äksis elanud vähem kui 3 aastat ja üks oli vahepeal olnud pikalt välismaal 

tööl ning hiljuti naasnud. Oma e-posti aadressi meililisti lisamiseks andis neist 4. Üks väitis, et 

on meililistis aga kuna andis oma e-posti aadressi kontrollisin ja tegelikult ta listis ei olnud. 

Neist viiest 2 ütles et saab info poe infostendilt. Facebooki gruppi info allikana nimetas neist 2. 

Infot vallalehest saab neist 1. Üks vastanutest tundis et kuskil Kivipargi juures võiks olla 

infostend, sest poes ja raamatukogus käib ta väga harva ja tavaliselt on siis juba info ürituse 

kohta aegunud. 

Küsitluse käigus koguti 25 uut meiliaadressi, mis lisati vastaja soovil kogukonna meililisti.  

Info liikumise osas tuleb erilist tähelepanu pöörata uutele elanikele ja inimestele, kes ei ole 

aktiivsete ringis. Kindlasti ei saa loota ainult sotsiaalmeedia kanalitele ega ka näiteks 

raamatukogule. ettepanek infostendi osas võib olla mõistlik, kui stendile leitakse koht, kus 

inimesed päriselt liiguvad.  tasub mõelda ka koostööd kortermajade ühistutega, et regulaarselt 

panna infot kortermajade infostendidele. Ühtlasi tuleb mõelda, kuidas inimesi, kes täna väga ei 

suhtle ja kes ei osale saaks tuua infovälja. Heaks võimaluseks on kindlasti ka küsitluse 

läbiviinud vabatahtlikud, kel tekkis küsitletavatega kontakt ja seega võiks küsitleja olla üks 

infovahendaja.  
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KÜSITLUSE ANALÜÜSI TULEMUSTE AVALIK 
KOOSOLEK 8. SEPTEMBRIL  

 

8. septembril tutvustati küsitluse analüüsi tulemusi avalikul koosolekul Äksi Looduskeskuses. 

Kutse saadeti kõigile meililisti kaudu ja jagati eraldi üritusena Facebookis. Kohale olid tulnud 

Äksi aleviku kogukond (MTÜ) esimees ja projekti juht Katrin Sisask, koos projektiga KÜSK-i 

poolt määratud mentor Eha Paas, 3 küsitlejatest (lisaks Katrinile) ja 7 huvilist. Kohaletulnutest 

2 olid kortermajade elanikud.  

Katrin Sisask tegi lühikese ülevaate küsitluse tulemustest Power Pointi slaididel, küsitlejad 

jagasid oma tundeid ja mõtteid küsitluse läbi viimisel ja seejärel arutati Eha Paasi 

eestvedamisel mõtteid ja küsimusi ükshaaval, tehti neist järeldusi ja mõtiskleti kuidas inimesi 

paremini kaasata ning mis oleksid edasised sammud.  

Üks küsitlejatest ütles, et tema tuli vabatahtlikuks sel põhjusel, et aidata MTÜ-l küsitlust läbi 

viia. Kui järgmine kord oleks vaja uuesti tulla, siis ta ilmselt jääks kõrvalt jälgijaks. Üks küsitleja 

tõi välja, et kui teha sellist küsitlust veel võiks küsimusi ka teise nurga alt suunata, et saada 

rohkem infot. Kõik kohal olijad nõustusid sellega, et küsitlus tuleks teha ka eramajade elanike 

seas ja et mingi aja tagant tuleks seda korrata. Ühisel seisukohal oldi ka selles osas, et kevad on 

väga halb aeg sellise küsitluse tegemiseks. Küsitlejatel on omal plaanid ja ka küsitletavad 

võivad olla kodust ära pikemal reisil vms. Katrin Sisask täiendas, et esialgne idee oligi teha 

küsitlus kõigi Äksi elanike seas. Projekti kirjutades aga sai suhteliselt ruttu selgeks, et 

vabatahtliku tööga sellises mahus küsitlust ära ei tee. Äksis elab ca 500 inimest ja nende kõigi 

küsitlemine nii väikese arvu küsitlejatega oleks võtnud liiga kaua aega. Tuli teha valik ja nii 

otsustati piirduda kortermajade elanikega. Kaaluti ka küsitlust veebi teel aga kuna üks 

küsitluse eesmärk oli kogukonna inimeste tundma õppimine ja suhtlemine ning selle läbi 

kaasamine, siis otsustati seda teha läbi näost näkku suhtluse ja päriselt elanike külastamisega. 

Tulevikus oleks kindlasti hea teha küsitlus ka teiste elanike seas aga täna puuduvad meil selleks 

vajalikud ressursid. 

Koosolekul tulid jutuks paljud juba seni teada olnud lahendamata teemad millest on räägitud 

ka varem. Näiteks, et on täheldatud palju kihutavaid autosid, mis tõttu võiks olla Äksi tee ja 

Saadjärve tänava ristumiskohal 30 ala märkiv kiirusepiirang suuremal liiklusmärgil, et seda 

oleks paremini näha. Teedel võiks olla paremakäeristmikke märgistavad ristid maas ja et 
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Saadjärve tänaval võiks olla veel lisaks kaks lamavat politseinikku. Arutati ka seda, et tihti on 

kihutajad ja reeglite rikkujad meie enda aleviku inimesed.  

 

Eha Paas pani kõik tekkinud mõtted suurele paberile kirja: 
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